FUNKCJONOWANIE PLACÓWKI W ŚRODOWISKU LOKALNYM
Przemiany, jakie w ostatnim dwudziestoleciu stały się naszym udziałem, stawiają przed placówkami resocjalizacyjnymi wiele różnorakich zadań. Są wśród nich zadania związane ściśle z funkcjonowaniem środowiska lokalnego. 

Jeśli wziąć pod uwagę fakt, iż środowisko to pełni doniosłe role wychowawcze i socjalizacyjne, trudno dziwić się coraz częściej podejmowanym próbom jego naukowej eksploracji. Toteż refleksji nad człowiekiem, postaciami życia zbiorowego, kulturą jawi się często przekonanie o wyjątkowym znaczeniu przestrzeni, którą stanowiła i może nadal stanowić obiektywną podstawę kształtowania więzi między ludźmi
.

Zainteresowanie się problemem wzajemnych relacji miedzy szkołą a środowiskiem lokalnym opiera się na określonych przesłankach. Jest wśród nich m.in. koncepcja człowieka – podmiotu, osoby, która aktywnie uczestniczy e budowaniu świata. 

Tym co wspólne i co łączy członków społeczności lokalnej są m.in.:

· kultura i jej dziedzictwo: tradycja, tożsamość, przynależność, lojalność wobec miejsca czy terenu;

· określone formy życia społecznego: silne kontakty sąsiedzkie, solidarność miejscowa, wspólne doświadczenia, podobne kłopoty czy radości;

· środowisko naturalne: przyroda, warunki geofizyczne, krajobraz
.

Występujące w środowisku lokalnym styczności społeczne i kulturowe sprawiają, iż staje się ono wręcz małą ojczyzną, strukturą złożoną z uczuć, intelektu i działań ściśle związanych z tym, co bliskie – np. domem, sąsiedztwem, krajobrazem, miejscową kulturą oraz tradycją. Jest to rzeczywistość bliska symbolom i mitom, ale równocześnie głęboko osadzona w materialnych konkretach.

Środowisko lokalne jako byt idealny jest ważnym instrumentem poznania oraz normatywnym układem odniesienia  w  ocenie składników i procesu wychowywania środowiskowego. Historyczne obserwacje procesów socjalizacyjnych w różnych epokach i systemach społecznych dowodzą, że środowisko lokalne, mimo swych ograniczeń, jest najbardziej skutecznym zabezpieczeniem zbiorowości przed dezorganizacją oraz patologią
.

 Analizy porównawcze dowodzą, że stopień zagrożeń indywidualnych i zbiorowych jest proporcjonalny do stopnia rozpadu więzi istniejących w środowisku.

Placówki dla nieletnich niedostosowanych społecznie są środowiskami intencjonalnymi, celowo organizowanymi przez człowieka dla realizacji konkretnych zadań.  Realizują zadania kompensacyjne, wyrównują upośledzenia i ich skutki oraz te sytuacje, które powodują, że dziecko wyrwane jest z normalnego środowiska życia. Kompensacja sprowadza się do stworzenia warunków korygujących braki i przygotowujących wychowanka do życia społecznego i do wykonywania zawodu.

 Podstawowym zadaniem placówki w jej środowisku jest nie tylko integrowanie czynników celowego oddziaływania wychowawczego, lecz również rozszerzanie środowiska wychowawczego przez badanie i podawanie ukierunkowaniu elementów środowiskowych nie objętych pedagogiczną kontrolą, a wywierających wpływ na rozwój młodzieży.

Rozwijająca się w miarę postępu placówka resocjalizująca uzupełnia w coraz szerszym zakresie i coraz wyższym stopniu swoją działalnością wychowawczą działalność środowiska wychowania naturalnego
. Stanowi też jeden z istotnych elementów składowych społeczności lokalnej i ośrodek skupienia oddziaływań wychowawczych wszystkich instytucji zainteresowanych tak wychowaniem i kształceniem młodzieży, jak i oświatą dorosłych
. Zatem zakład poprawczy jako instytucja wychowania profesjonalnego swoje nowe, uzupełniające zadania pełnić może skutecznie jedynie we właściwej współpracy ze swym środowiskiem.

Z pedagogicznego punktu widzenia ważne jest więc powiązanie działalności placówki z rozmaitymi instytucjami społeczności lokalnej bądź dalszego regionu i organizowanie z nimi współpracy, włączanie młodzieży do ich działalności.

Raciborski zakład poprawczy był niejako zmuszony do ułożenia  pozytywnych relacji ze środowiskiem lokalnym, choćby z tego powodu, iż mieści się w centrum miasta, w ciągu zwartej zabudowy ulicy Wojska Polskiego. Należało zatem tak pokierować procesem reedukacji i resocjalizacji nieletnich, aby statutowe cele działalności placówki powiązać jak najpełniej z rytmem codziennego życia dużego miasta, z jego ofertą i potrzebami. 

Już pierwsza grupa wychowanków, która przybyła do placówki w 1951 r. pracowała na rzecz odbudowy miasta oraz wykonywała drobne niespecjalistyczne prace podczas uruchamiania Fabryki Kotłów. 

W latach późniejszych młodzież zatrudniana była w wielu raciborskich zakładach pracy, opiekowała się terenami zielonymi w mieście, brała udział w czynach społecznych. 

Jednak po roku 1989 zaszła konieczność znalezienia innych form współpracy placówki ze środowiskiem lokalnym, a w efekcie wypracowania odmiennych strategii oddziaływań resocjalizacyjnych.  

W związku z liberalizacją rynku pracy, ogromną zmianą jego dotychczasowej struktury oraz zaostrzeniem przepisów prawa pracy  niemożliwe stało się prowadzenie procesu przywracania wychowanka społeczeństwu w dotychczasowym kształcie.

 Przed kadrą pedagogiczną zakładu pojawił się problem podjęcia odmiennych od dotychczasowych form oddziaływań dydaktycznych i wychowawczych. 

Korzystając z napływających bez przeszkód nowatorskich opracowań teoretycznych, drogą samokształcenia się, nauczyciele zaproponowali nowoczesne rozwiązania systemowe, w ramach których ciężar działalności resocjalizacyjnej i reedukacyjnej przesunięty został  z wychowania   przez pracę na alternatywne formy, wśród których najpopularniejsze stały się oddziaływania kulturotwórcze i zintensyfikowana działalność sportowa placówki.

Ważnym medium w kontaktach wychowankach zakładu ze środowiskiem lokalnym jest działalność teatralna  w ramach Teatru „BAJ”.

Na uwagę zasługuje fakt nawiązania owocnej współpracy z niemieckim Centrum Pomocy Młodzieży „GROSSEFEHN”, obejmującym 14 ośrodków resocjalizacyjnych w Niemczech. Współpraca obu placówek trwa już 10. rok, a dzięki niej tak kadra pedagogiczna, jak i uczniowie, wzajemnie się odwiedzają, wymieniają doświadczenia, konkurują na niwie sportowej. 
   Mistrzostwa Szkół w pływaniu, 2003 r.
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W czasie corocznych spotkań Racibórz – Grossefehn odbywa się wiele cyklicznych imprez. W roku 2007 rozegrano już X Międzynarodowy Turniej Piłki Nożnej o Puchar Dyrektora ZP i SdN, w którym tradycyjnie wzięły udział drużyny z Niemiec, Czech i Polski. Współorganizowane przez raciborskich pedagogów wycieczki do Wieliczki, Krakowa czy Wrocławia dają niemieckiej młodzieży możliwość zapoznania się z dziejami naszego państwa, poznania trudnej, wspólnej historii, uczą obie strony tolerancji i partnerstwa.

W najbliższym środowisku na uwagę zasługuje wzorowa współpraca naszej placówki z raciborskimi szkołami, zwłaszcza z Zespołem Szkół Budowlanych, Gimnazjum nr 1, Gimnazjum nr 4, Zespołem Szkół Ogólnokształcących Mistrzostwa Sportowego. Wspólnie z tymi placówkami zakład organizuje zawody sportowe, konkursy językoznawcze, ma możliwość swobodnego korzystania z krytej bieżni, pływalni,  boisk do piłki nożnej, siatkówki plażowej itp.

Owocna jest współpraca z Ośrodkiem Sportu i Rekreacji w Raciborzu. Dzięki pomocy, jakiej wychowankowie szkoły udzielają administratorom obiektów OSiR, młodzież bez przeszkód korzysta z hali sportowej, stadionu miejskiego, lodowiska, kortów tenisowych. Na wielu tych obiektach placówka współorganizuje cykliczne imprezy sportowe.

             Mistrzostwa Szkół w Plażowej Piłce Siatkowej.
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            ZIMA W MIEŚCIE 2003 – cykl imprez sportowych z udziałem wychowanków.
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Dzięki współpracy z Raciborskim Centrum Kultury młodzież ma okazję spróbować swoich sił w sztuce teatralnej i pantomimicznej. Wychowankowie poruszający się na szczudłach nieodmiennie stanowią atrakcję dla mieszkańców miasta, zaś w 2003 roku wystąpili na przeglądzie w Łodzi oraz happeningu w czeskiej Opawie.

          Fragment przedstawienia teatru „Tartak”, 2003.
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Zakład Poprawczy i Schronisko dla Nieletnich w Raciborzu, jako jedna z niewielu tego typu placówek w kraju, jest otwarta na studenckie praktyki. Corocznie studenci wielu wyższych uczelni z Opola, Katowic, Wrocławia, Raciborza, Krakowa licznie hospitują zajęcia lekcyjne, zapoznają się ze specyfiką nauczania i wychowania nieletnich społecznie niedostosowanych, zdobywają cenne doświadczenia, których nie zapewni żadna wyższa uczelnia. Prowadzą badania naukowe, które opracowane znajdują się następnie w najpoważniejszych  pracach naukowych dotyczących resocjalizacji.
Placówka wzmacnia więzy kulturowe i społeczne ze środowiskiem lokalnym poprzez aktywny udział wychowanków w życiu kulturalnym miasta. 

Wychowankowie regularnie odwiedzają kino, muzeum, hale sportowe z okazji rozmaitych zawodów. W zamian za darmowy wstęp wykonują szereg prac konserwatorsko – porządkowych w tych obiektach.

Ważną rolę w kształtowaniu pozytywnego obrazu placówki w środowisku ( przede wszystkim środowisku rodzinnym ) odgrywają zabiegi związane z pedagogizacją  rodziców.

Pedagogizacja rodziców jest to działalność zmierzająca do stałego wzbogacania posiadanej przez rodziców potocznej wiedzy pedagogicznej o elementy naukowej wiedzy o wychowaniu dzieci i młodzieży.

Współpraca placówki z rodzicami jest stałą tradycją. Jakkolwiek często jest to współpraca trudna dla pedagogów, to jednak dokładają oni wszelkich możliwych starań, aby kontakty pedagogów z rodzicami lub prawnymi opiekunami nieletnich były regularne i owocne. 

Już z chwilą doprowadzenia wychowanka do zakładu i schroniska nawiązuje się kontakt z domem rodzinnym i przedstawia perspektywy pobytu syna w placówce. W czasie cotygodniowych niedzielnych odwiedzin prowadzi się pedagogizację rodziców. Są oni również zapraszani imiennie na uroczystości związane z rozpoczęciem i zakończeniem roku szkolnego, uroczystości z okazji Dnia Dziecka, Dnia Matki . 

W przeszłości organizowano dwa razy do roku wywiadówki połączone ze zwiedzaniem zakładu, a wychowankom, którzy mieli niekorzystne warunki materialne w rodzinach zakład wypłacał jednorazowe zapomogi.

 Celem pedagogizacji rodziców w zakładzie poprawczym jest bezpośrednia i pośrednia pomoc rodzicom w ich oddziaływaniach wychowawczych dzięki podniesieniu stopnia ich refleksyjności. Wzbogaceniu świadomości pedagogicznej i przez to poprawie funkcjonowania zaburzonej najczęściej rodziny. Ważnym zadaniem pedagogizacji jest też kształcenie kultury pedagogicznej rodziców i innych osób zaangażowanych w proces wychowania syna.

 Analizując model kultury pedagogicznej rodziców wychowanków zakładu poprawczego łatwo dostrzec w niej wyraźną przewagę elementów emocjonalnych nad intelektualnymi i behawioralnymi. Taka sytuacja sprzyja popełnianiu przez rodziców wielu typowych błędów wychowawczych wynikających z nieznajomości potrzeb dziecka, praw rządzących jego rozwojem psychofizycznym i braku świadomości własnej roli w procesie wychowawczym.

Okazją do pedagogizacji rodziców są zebrania ogólnoszkolne, zebrania klasowe, rozmowy indywidualne pedagogów z rodzicami, wywiadówki, dni otwarte szkoły, kontakty korespondencyjne i telefoniczne, uroczystości i imprezy szkolne, wizyty domowe. 

Do form pedagogizacji rodziców podejmowanych przez pedagogów w raciborskim Zakładzie Poprawczym należą:

1. udzielanie porad rodzicom w rozwiązywaniu trudnych problemów wychowawczych, 

2. organizowanie prelekcji dla rodziców z zakresu metodyki wychowania, 

3. rozpoznawanie warunków życia i sytuacji rodzinnej wychowanków. 

Analiza notatek z rozmów między pedagogami a rodzicami wychowanków pozwala stworzyć obraz rodzica: jest to najczęściej osoba, która cechuje zagubienie, bezsilność oraz bezradność wobec problemów dziecka i własnej rodziny. Rodzicom brakuje nieraz elementarnej wiedzy na temat procesu wychowania i trudno jest im dostrzec związek trudności dziecka z niewłaściwą sytuacją rodzinną. Nie zawsze też znają w dostatecznym stopniu swoje dziecko, jego zainteresowania, potrzeby, problemy, przeżycia czy kontakty ze środowiskiem pozarodzinnym. Znanym ogólnie zjawiskiem socjologicznym jest niewystarczający i mało efektywny wychowawczo kontakt pokolenia współczesnych rodziców z ich dorastającymi dziećmi. 

Wśród najczęściej poruszanych podczas pedagogizacji tematów znalazły się m.in. następujące zagadnienia:

· typowe błędy wychowawcze oraz ich wpływ na psychikę dziecka, 

· przyczyny i sposoby zapobiegania agresji dziecka, 

· unikanie rywalizacji między dziećmi w rodzinie (elementy metody T. Gordona), 

· organizowanie czasu wolnego, 

· szkodliwy wpływ telewizji na rozwój osobowy, 

· jak szkodzą dziecku komputery, 

· przyczyny i sposoby zapobiegania niepowodzeniom szkolnym, 

· rozwijanie motywacji do nauki, 

· sposoby rozwiązywania konfliktów w rodzinie. 

Otwarcie się placówki na środowisko lokalne jest w nim pozytywnie postrzegane, o czym świadczą liczne dowody sympatii i podziękowania składane bezpośrednio na ręce pracowników i wychowanków w prasie, telewizji, podczas codziennych kontaktów. 

Uczniowie szkół przy raciborskim „poprawczaku” są w środowisku lokalnym postrzegani nie jako jednostki społecznie niedostosowane, ale przede wszystkim jako młodzi ludzie próbujący wyrwać się z zaklętego kręgu własnej niemożności, bylejakości, negatywizmu społecznego, postaw destruktywnych.
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